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suchungen in m6glichst groBem Umfange durch- 
zufiihren und laufend dariiber zu berichten, um 
eine Benutzung geeigneter Formen yon S. andi- 
genum in der praktischen Karto//elziichtung bald 
zu erm6glichen. 

Zusammenfassend l~il3t sich sagen, dab bei 
den meisten Kreuzungen von S. andigenum mit 
europ/iischen Sorten die an die Kurztagreaktion 
gebundenen unangenehmen Eigenschaften, wenn 
auch abgeschw~icht, in der F 1 wieder auftreten. 
Auch die F2-Generationen aus solchen ,,typi- 
schen" F~-Kombinationen zeigen diese Kurztag- 
eigenttimlichkeiten und entt{iusehten sehr. Es 
gelingt aber, einzelne Formen von S. andigenum 
aufzufinden, die in der F 1 kaum irgendwelche 
Kurztagmerkmale zeigen. In dem hier be- 
schriebenen Fall ist es besonders erstaunlieh, 
dab gerade die Form D 9Ol, die in Ecuador, 
also direkt unter dem ~quator,  zu Hause ist, 
keine ausgesprochenen Kurztageigentiimlich- 
keiten auf die F 1 vererbt. Es muB aus diesen 
Versuchen der Schlul3 gezogen werden, dal3 die 
Kurztagreaktion dieser siidamerikanischen For- 
men genetisch verschieden bedingt ist, und dab 
es Formen gibt, bei denen diese Kurztagreak- 
tion ziichterisch leicht auszuschalten ist. Ob es 
m6glich sein wird, schon in solchen geeigneten 
F1-Kombinationen Kartoffeln zu linden, die den 
Ansprfichen gentigen, die wir an eine Sorte 
stellen, mfissen weitere Versuche ergeben. Zu- 

mindest aber stellen solche F1-Kombinationen 
ein wertvolles Ausgangsmaterial fiir daraus zu  
ziehende F2-Generationen dar. Die hervor- 
stechendsten Eigenschaften dieser gfinstigen 
F1-Kombinationen sind: hohe Vitalit~it, hohe 
St/irkeproduktion, gute Knollenform, hohe 
Schorfwiderstandsffihigkeit und ein grol3e r An- 
teit Pflanzen mit tiefgelbfleischigen Knollen, 

Neben den vielen Formen des S. andigenum 
kultivieren die Indianer in Siidamerika noch 
eine Reihe von anderen, zum Teil primitiveren 
Arten. Darunter befinden sich Formen mit 
hoher Frostresistenz und anscheinend Formen 
mit einer beachtlichen Widerstandsffihigkeit 
gegen A bbaukrankheiten, Lrber Kreuzungen mit 
diesen Formen, bei denen allerdings infolge 
der verschiedenen Chromosomenzahl erhebliche 
Schwierigkeiten bei der Kreuzung und starke 
FertilitiitsstSrungen in der V 1 auftreten, kann 
erst sp/iter berichtet werden. 
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Neuaufbau der Rebenunterlagenziichtung. 
Von B. H u s f r  und W .  S e h e r z .  

Eines der wichtigsten Probleme des deutschen 
Weinbaues, das auch ERwI~ BAva schon er- 
kannte, ist seit der Reblausinvasion die Schaf- 
tung geeigneter Unterlagsreben. Als Unterlagen 
verwendet man zum Teil heute noch amerika- 
nische Species (z, B. Vitis riparia, V. rupestris, 
V. sotonis, V. Berlandieri), deren F1-Bastarde 
und deren Kreuzungen mit Sorten unserer euro- 
p~iischen Rebenart  (Vitis vini/era). Es soll nach- 
folgend gezeigt werden, dab dutch die Ztich- 
tungsforschung Fortschritte erzielt werden 
k6nnen. Bis heute ist der deutsche Weinbau auf 
Unterlagsreben ausl~indischen Ursprungs ange- 
wiesen, die h/iufig genug, besonders bei schwie- 
rigen B6den, versagen (2). 

An Unterlagen, die ftir deutsche Verh~iltnisse 
brauchbar sind, werden heute erhebliche An- 
forderungen gestellt. Der Ztichter muB den 
Wfinschen der Praxis bei der Verfolgung der 

Zuchtziele weitgehend Rechnung tragen. Ver- 
langt wird mindestens gentigende Widerstands- 
f/ihigkeit gegen die wichtigsten Rebensch[idlinge, 
wie z. B. gegen Phylloxera vastatrix an Blatt 
und Wurzel und gegen Plasmopara viticola, 
Uncinula necator, Pseudopeziza trache~phila. 
AuBer diesen Eigenschaften mul3 eine Unter- 
lagsrebe noch eine ausreichende physiologische 
Leistungsffihigkeit aufweisen, wie beispielsweise 
giinstiges Wasserversorgungsverm6gen (,,Saug- 
kraft");  geniigende Bewurzelung, auch unter 
ungiinstigen Verh~Itnissen (,,Adaptation") ; auf- 
rechten, freudigen Wuchs; leichte vegetative 
Vermehrbarkeit frtihe und ausreichende Holz- 
reife; kurze Internodien und 'hohe Wider- 
standsf~ihigkeit gegen Frost. SchlieBlich muB 
eine brauchbare Unterlage eine gute Vered- 
lungsf/ihigkeit besitzen, die eine hohe Lebens- 
dauer der Pfropfrebe gew~ihrleistet und das 
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Edelreis in Entwicklung und Leistung giinstig 
beeinfluBt (,,Affinit~tt der Pfropfsymbionten"). 

- -  Bei den zukfinftigen Ziichtungsarbeiten ist 
vor allem auf diese Eigenschaften Rtieksieht 
zu nehmen. Auf Grund unserer experimen- 
tellen Forschung ist die Schaffung krank- 
heitswiderstandsf/ihiger Reben leicht m6glich 
und somit selbstverst~indliche Voraussetzung 
ftir alte weiteren Zuchtarbeiten. 

Die genannten Zuchtziele werden in ihrer 
Gesamtheit oder auch nur in ihren wesentlichsten 
Teilen von keiner bisher gebdiuehlichen Unter- 
lagsrebe erftillt. Das liegt zweifellos an dem bis- 
herigen Ziichtungsverfahren und daran, dab die 
Rebenziichtungsarbeiten bis vor wenigen Jahren 
in viel zu kleinem Umfang und nieht systema- 
tisch betrieben wurden. 

Um das gewtinschte Ziel zu erreichen, mul3 
nach den modernsten wissenschaftlichen Er- 
kenntnissen der Ztichtungsforsehung gearbeitet 
werdem Erfahrungen an Pflanzen, n i t  denen 
man genetisch und ztichterisch leichter experi- 
mentieren kann als n i t  der Rebe, sind sinngem/i8 
bei der Herstellung der neuen Unterlagsreben 
anzuwenden. 

Sehwerlieh werden die heutigen Ansprfiche an 
eine Unterlagsrebe durch Schaffung neuer F 1- 
Pflanzen aus Amerikaner X Europ~ier-Reben- 
Kreuzungen befriedigt werden k6nnen. - -  Um 
geeignete Unterlagen zu erhalten, erscheint es 
auch wenig aussichtsreich, 5fter Rfickkreuzungen 
mit amerikanischen Spezies vorzunehmen, Man 
kann zwar ~auI diese Weise in den Unterlags- 
Neuzfiehtungen die Immtmit/itsfaktoren h~ufen ; 
es ist aber nicht zu erwarten, dab die Euro- 
pger-Eigenschaften auftreten, die zur Erzie- 
lung einer guten Pfropfsymbiose ebenfalls n6tig 
sin& Die amerikanischen Reben gedeihen opti- 
mal auf B6den mit verh~iltnism~iBig hoher 
Wasserkapazit~it, w/ihrend die Europ~er-Reben 
auf schwierigen, d.h. trockenen und steinigen 
BSden infolge ihrer hohen Saugkraft und aus- 
reichenden Bewurzelung gute Leistungen her- 
vorbringen. Die bisher geschaffenen F~-Bastarde 
zwischen Amerikaner • Europ~ier-Reben stellen 
in dieser Richtung meistenteils intermedi/ire 
Leistungstypen dar. 

Die Unterlagsreben k6nnen nur auf den Wege 
der Kombinationszfichtung hergestellt werden, 
/ihnlich wie es bei der hiesigen Ziichtung neuer 
,,Direkttdiger" (,,Idealreben") und Edelreiser 
(,,Idealreiser") experimentell durchgefiihrt wird 
(3, 4). Ais Aus gangsmaterial ffir die Ztichtung 
der gewiinschten Unterlagsreben mtissen ge- 
eignete Elterntypen ausgew~thlt werden, yon 
denen im grol3en Umfange die F2-Generation 
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hergestellt wird. Zur Kreuzung k6nnen nur pilz- 
uIld reblausfeste Amerikaner-Reben verwandt 
werden und solche Europ~ier-Reben, die be- 
sonders gut unserem Klima und Boden an- 
gepaf3t sind und sieh durch Ertrag an Menge 
und Gtite auszeichnen. Zum Tell kann mail 
dabei auf bestehende F1-Sorten zurfickgreifen, 
die heute als ,,Direkttrfiger" oder als Unterlags- 
reben genutzt werden. 

Dieser Auffassung .wurde zum Schaden einer 
fortschrittlichen Entwicklung der Unterlags- 
rebenziichtung unberechtigt entgegengehalten, 
dab die F~-Pflanzen, die durch Selbstung der F 1 
gewonnen werden, nicht so wtichsig oder zum 
mindesten in ihrer Leistung herabgedrfickt 
w~iren, da sie dutch Inzucht degeneriert seien 
(5, 6, 8). Das soil sich nach KOBEL und SEELIGER 
Z. B. in einer stark verminderten Blfihf~ihigkeit 
auswirken. Gerade diese Erscheinung konnten 
wir bei den hiesigen Versuchen nicht best~ttigt 
finden. Vielmehr begann eine F2-Nachkommen- 
schaft des F1-Bastards Mourvhdre • Rupestris 
12o2 C schon im 4. Vegetationsjahr zu bltihen. 
In dieser F2 mendeli1 allerdings Individuen her- 
aus, die man nach ihrem Gesamthabitus als 
,,Zwerge" bezeichnen kann. Sieht man bei der 
Bltitenbeobachtung yon diesen Zwergen ab, so 
konnten wir bereits in diesem Jahre, d.h. im 
5- Vegetationsjahre, feststellen, dab yon 5o94 
teilweise aul3erordentlich frohwtichsigen Reb- 
st6cken i956, d. h. fiber 38 % Gescheine trugen 
und, soweit sie ~ oder ~ waren, fruchteten. 

Da nut in derF~ die gr68ten Kombinationsm6g- 
lichkeiten gegeben sind, mu8 der Zfiehter diese ffir 
die Selektion ausn/itzen. In dem Mtincheberger 
F2-Material, zur Zeit etwa 8oooo Reben, finden 
wir immer wieder Beweise f/ir diese Ansehauung. 
In der oben angefiihrten F2-Nachkommenschaft 
zeigen sich beispielsweise neben den erw~ihnten 
Zwergtypen Geschwisterpflanzen yon normalem 
und starkem Wuchs, Reben mit langen Inter- 
nodien und solche n i t  kurzen. H/iufig treten 
extreme Neukombinationen auf, z.B. Ameri- 
kaner-Wuchs mit Europfier-Blatt, Amerikaner- 
Habitus n i t  Europ/ier-Traubenform und die 
umgekehrten Kombinationen, Vinifera-Ge- 
sehmack der Beeren bei Amerikaner-Trauben- 
bildung sowie die entgegengesetzten Verbin- 
dungen. Es ist bei der Ftille der sich uns bieten- 
den Typen einer F~-Generation im Rahmen 
dieser kurzen Ver6ffentliehung nieht m6glich, 
auch nur eine ann~hernd umfassende Beschrei- 
bung derartiger Mannigfaltigkeit zu geben (3)- 

Hier sollen nur die Formen n~iher beschrieben 
und er6rtert werden, die ffir die Unterlagen- 
ztichtung wertvoll sind; denn im Rahmen dieser 
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Ausftihrungen k6nnen nut einige Musterbeispiele 
angeftihrt werden, um den Beweis ffir die experi- 
mentelle Unterlagenztichtung zu liefern. Die 
Versuche wurden im wesentlichen mit F 2- 
Material aus Selbstung der bekannten Hybride 
Riparia X Gamay 595 Oberlin ausgeftihrt , yon der 
wir u. a. in jedem Jahre eine groBe Menge von 
Rebkernen f/Jr unsere Ztichtungsarbeit auss~en. 

Eine wichtige Voraussetzung ftir eine gute 
Unterlagsrebe ist die Widerstandsf~higkeit gegen 
Plasmopara. Die Frage tier Ztichtung solcher 
widerstandsfiihigen Reben ist auf Grund der 
Untersuchungen yon Hust;ELI) (3) gekl~rt. Nach 
der yon HUSFELD ausgearbeiteten Selektions- 
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Abb. I. Anf~lligkeitstypen von Uncinula. 

methode sind in den letzten Jahren sehr groBe 
Mengen yon F~-S~mlingen auf ihr Verhalten 
gegen Plasmopara durchgeprfift worden, und 
heute stehen in Mfincheberg rund 40 ooo Reben, 
von denen wir wissen, dab sie bisher v611ig 
widerstandsffihig gegen diesen Erreger sind. 
Ferner wurden diese Neuztichtungen mit Plas- 
mopara-Herkfinften aus den versehiedensten 
Gegenden des deutschen Weinbaugebietes mehr- 
reals ktinstlich mit gleichem Erfolg infiziert. 
Eine Bildung spezialisierter Biotypen des Erre- 
gers konnte bisher nicht nachgewiesen werden. 

Neben der Widerstandsf~higkeit gegen Plas- 
mopara wird von einer Unterlagsrebe u .a .  
auch Widerstandsf~higkeit gegen Uncinula 
necator und Pseudopeziza trachegphila, die Er- 
reger des echten Meltaues und des roten 

Brenners, verlangt. Der Auslese auf Plasmopara- 
widerstandsf~higkeit kann noch im ersten S~m- 
lingsjahr die Infektion mit diesen Erregern 
folgen. Bei der Uncinulaselektion zeigen sich 
~hnlich wie beim Plasmoparabefall Unterschiede 
mit allen t3berg~ngen von hoeh anf~lligen bis zu 
v611ig widerstandsf~higen Individuen (Abb. I). Die 
gegen Uncinula unanf~lligen Typen werden dutch 
den Pilz nicht gesch~digt. Er bef~llt sie zwar, 
kann aber nur verschwindend wenig Mycel aus- 
bilden und stirbt allm~hlich ab. Es bleiben 
makroskopisch kaum sichtbare gl~nzende Ver- 
tiefungen in der Epidermis zurtick. Sie sind 
offenbar als st~rkste Form einer Abwehr der 

Pflanze gegen den Pa- 
rasiten anzusehen. Ne- 
krosen konnten bei die- 
sem Befallsgrad nicht 
nachgewiesen werden. 

Andererseits kann sieh 
bei ftir Uncinula extrem 
anf~lligen Formen das 
Mycel ungehindert tiber 
die Gesamtoberfl~che 
des Blattes ausbreiten 
und schliei31ich einen 
dichten weil3en Mycel- 
mantel bilden. H~ufig 
wird auch die Blattun- 
terseite befallen. Dann 
entstehen aus den BlOt- 
tern ttitenartige Gebilde. 
Die BlOtter sind in ihrer 
Assimilationsf~higkeit 

stark behindert, bleiben 
deshalb klein, werden 
allm~hlich funktionslos 
und nekrotiseh und fal- 
len schliei31ich ab. 

Ein Eingehen auf die verschiedenen Befalls- 
typen und ihre histologische Unters,uchung 
sowie auf die kiinstliche Infektionsmethode 
soll einer sp~teren Ver6ffentlichung vorbe- 
halten bleiben. 

Infolge der ktinstlichen Infektion und der 
auBerordentlich gtinstigen Bedingungen ftir 
Uncinula necator im Freiland konnte in Mfinche- 
berg folgende vorl~ufige Anf~lligkeitsgruppie- 
rung vorgenommen werden. 

Es waren widerstandsf~hig bis schw~cher 
anf~llig ffir Uncinula necator: 

I. Amerikanische Reben und deren Kreuzungen : 
Riparia 65 G, 68 G, 69 G, 71 G, 73 G, 74 G, 80 G, 
86 G, i76 G, 179 G, 183 G, Colorado, Gloire 
de Montpellier, grand glabre, pubescens bleu, 
splendens, Trier; Solonis Trier, Solonis; Ru- 
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pestris 9 G, 187 G, 192 G, 193 G, duLot, St. Georg, 
Tiefenbach; Riparia • Rupestris 12 G, 15 G, 66 G, 
8 I  G,  I o i  ' ~  M.! G . ,  I o I  ~6 IV[. G . ,  I o i  14 M.  G. ,  

lO8 ~6 M. G., lO8--1o3 M. G. 
II. Amerikaner • Europ~er-(F1-Kreuzungen) : 

Riparia N Gamay6o4Oberlin; Gamay • Riparia 
702 Oberlin, 716 Oberlin; falsche Gamay X Ri- 
paria714Oberlin; Riesling • Riparia 57 G, 194 G ; 
Trollinger • Riparia 48 G, 97 G, I l O  G, 151 G, 
202 G, 209 G; Aramon X Riparia 143 B. M. G. ; 
Aramon • Rupestris I Ganzin; Solonis • Gut- 
ede142 G, 196 G, 197 G. 

Es waren anfiiUig bis hochanf~illig ffir Unci- 
nula necator : 

I.A merikanische Reben 
und deren Kreuzungen: 
Riparia I G Engers, I G, 
sogen. Riparia 88 GI 
Vitis Labrusca; Rupe- 
stris 9 H. G, I86 G; 

Riparia X Rupestris 
I I  G, I3 G, 14 G, 88 G, 
174 G, 175 G; Cordi- 
folia • Rupestris 89 G; 
Rupestris • Cinerea • 
Riparia 239--6--20 M. 
G. ; Rnpestris X Cinerea 
de Grasset (Mill). 

II. Amerikaner X Eu- 
ropiier (F 1- Kreuzungen) : 
Riparia • Gamay 605 
Oberlin ; Riparia • Trol- 
linger 37 G, 56 G; Trol- 
linger • Riparia 26 G; 
Frtihburgunder • Cordi- 
folia • Rupestris 17 G. 

III. S;~mtliche Sorten 
der Art Vitis Vini/era. abb.~. 

Man ersieht aus dieser 
Zusammenstellung, dab einige Arnerikaner- 
Reben, meistens Sorten der Art Vitis riparia, 
Widerstandsf~ihigkeit gegen Uncinula necator 
aufweisen, w~ihrend dagegen unsere Euro- 
p~e>Reben restlos anf~illig sin& Ahnlieh 
unseren Arbeiten mit Plasmopara viticola muB 
also der Weg der Kombinationsztichtung 
erfolgversprechend sein. Wir konnten in diesem 
Jahre in einem F2-Bestand plasmopara- 
widerstandsfiihiger Reben aus Selbstung der 
Sorte Riparia • Gamay 595 Oberlin eine Auf- 
spaltung der Uncinula-Anf/illigkeit ansziihlen 
und somit Reben feststellen, die bereits gegen 
zwei Parasiten, Plasmopara und Uneinula, wider- 
standsf~hig sind. 

Die Selektion yon Unteflagen auf Uncinula- 
Widerstandsf~ihigkeit ist wichtig, well der Pilz 

W i d e r s t a r t d s f ~ h i g k e i t  gegen U n c i n u l a  
n e c a t o r  e ine r  p l a s m o p a r a w i d e r s t a n d s -  
f~thigenF2 der  So r t e  R i p a r i a  • Gamay595 

O b e r l i n  : 5398 Reben. 

Hoehanfgllig I Mittelanfgllig I Widerstandsfghig 

1626=3o,1% ] 2896=53,7% ] 876=16,2% 

bekanntlich auch das Holz bef~illt und leicht 
zum Wegbereiter fiir andere Holzkrankheiten 
werden kann. Abgesehen davon verz6gert er 
die Holzreife. 

Ebenso wichtig ist die Ziiehtung von Unter- 
lagsreben, die gegen den roten Brenner (Pseudo- 
peziza trache~phila) widerstandsf~ihig sin& In 

Anfgdligkeitstypen von rotem Brenner. 

einigen Gegenden des deutschen Weinbaugebietes 
tritt diese Krankheit verheerend auf, Die Holz- 
reife im Unterlagen-Muttergarten wird durch den 
roten Brenner sehr Ungtinstig beeinfluBt. Auch 
hier verspricht der Versuch einer Resistenzztich- 
tung vollen Erfolg, da grol3 e Anf~tlligkeitsunter- 
schiede im hiesigen F2-Material nachgewiesen 
werden k6nnen (Abb. 2). Gegen den roten 
Brenner kann sich die Praxis heute nur durch 
Spritzen mit Kupferkalkbriihe sehiitzen. Da die 
Spritzung bereits im zeitigen Fr/ihjahr statt- 
finden mug, um Erfolg zu haben, leiden die 
jungen Triebe der Reben durch diese Behand- 
lung sehr. Gm~z abgesehen davon ist das Spritzen 
der Unterlagen-Mutterg/irten viel schwieriger 
und kostspieliger als das der Ertragsreben. Die 
Herstellung gegen den roten Brenner wider- 
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standsf~ihiger Unterlagsreben ist, da die ziich- 
terische M6glichkeit dafiir besteht, im Interesse 
einwandfreier Holzgewinnung unbedingt not- 
wendig. Wir konnten bereits gegen Piasmopara, 
Uncinula und Pseudopeziza widerstandsfghige 
Reben herstellen. Uber Aufspaltungsverh~ilt- 
nisse, Grad der  Widerstandsf/ihigkeit und Bio- 
logie des roten Brenners soll in einer besonderen 
Ver6ffentlichung berichtet werden. 

Neben der Widerstandsf/ihigkeit gegen die 
gesamten Pilzkrankheiten spielt die Reblaus- 
widerstandsfghigkeit bei der Unterlagenztichtung 
eine besonders wichtige Rolle. Aus diesem 
Grunde finder in Miincheberg auf Veranlassung 
des Reichsministeriums ftir Ern~ihrung und 
Landwirtschaft eine Reblaus-Vorselektion start. 

Die Zweigstelle der Biologischen Reichsanstalt 
Naumburg/Saale hat uns fiir diese Zwecke bereit- 

It 

Abb. 3. Bewurzeiungsfreudigkeit yon Grtinstecklingen. 

willigst Infektionsmaterial des Reblausbiotyps 
436 zur Verfiigung gestellt. 

An Grtinstecklings-Klonen einer plasmopara- 
widerstandsf~ihigen F~-Population der Sorte 
Riparia • Gamay 595 Oberlin konnten wir 
z. B. zusammen mit unserem MitarbeiterE. VEIT 
eine deutliehe Aufspaltung in der Wurzelanffillig- 
keit bzw. Widerstandsf~thigkeit feststellen. 

T V i d e r s t a n d s f ~ h i g k e i t  g e g e n  I Z e b l a u s  
(Typ  436 ) an  Wurze l I1  voi1 G r i i n s t e c k -  
l i n g s k l o n e n  e i n e r  p l a s m o p a r a w i d e r -  
s t a n d s f ~ t h i g e n  F~ d e r  S o r t e  R i p a r i a •  
G a m a y  595 O b e r I i n :  682 Rebenklone (2 Steck- 

linge) je lKlon. 

Hochanf~llig I Mittelanf~llig I Widerstandsf~hig 
I ! 

52 I(lone I lO Klone I 620 I(lone 
= 7'6% I = I'5% ] = 90'9% 

s Vorpriifungen sind an anderen Kreu- 
zungsnachkommenschaften, die teilweise erheb- 
lich weniger reblauswiderstandsf/ihige Typen 
lieferten, durchgefiihrt worden. Ganz zweifellos 
wird durch diese Methode sehr viel Arbeit gespart. 

Es gelangen so nur die aussichtsreichen Typen 
zur Reblausnachpriifung nach Naumburg und 
auf ihre weinbauliche Eignung ins Weinbau- 
gebiet. Deshalb wird zuktinftig bier ganz beson- 
ders intensiv an der Widerstandsf~higkeit gegen 
]Blatt- und Wurzell~iuse gearbeitet werden. 

Neben diesen Immunit/itsztichtungsproblemen 
wurden hier auch bereits Versuche angestellt, 
die die Prtifung der Unterlagsreben auf weitere 
Leistungseigenschaften zum Ziele haben, wie 
z. B. vegetative Vermehrbarkeit, gute Holzreife 
und Frostwiderstandsf~ihigkeit. Wir legen auf 
die Prtifung dieser Eigenschaften besonderen 
Wert, weil allein mit der Krankheitswiderstands- 
f~higkeit einer Rebenneuztiehtung das Problem 
der Schaffung brauchbarer Unterlagen keines- 
falls als gel6st angesehen werden kann. 

Bei der Herstellung von Grtinstecklingen aus 
unseren plasmoparawider- 
standsffihigen F2-Material 
der Sorte Riparia • Gamay 
595 Oberlin zeigten sich 
auBerordentlich starke Un- 
terschiede hinsichtlich der 
vegetativen Vermehrungs- 
f~higkeit. Bei der klonen- 
mfigigenVermehrung stellte 
sich heraus, dab einige 
Klone isich leicht und ohne 
Ausfall vermehren lieBen, 
wShrend an&re sich gegen- 
teilig verhielten. Da eine 
leichte vegetative Vermeh- 

rung Voraussetzung fiir eine gute Unterlage 
ist, mtissen alle Klone, die diese Eigenschaft 
nicht aufweisen, v o n d e r  Weiterztichtung aus- 
geschlossen werden. 

Ebenso war die Bewurzelung bei den gleichen 
Grtinstecklingen zwischen den einzelnen Klonen 
augerordentlich verschieden (Abb. 3)- 

]~ewurze lung  ro l l  G r t i n s t e c k l i n g e n  e ine r  
p l a s m o p a r a w i d e r s t a n d s f X h i g e n  F~ d e r  
S o r t e  R i p a r i a •  G a m a y  595 O b e r l i n .  An- 
zahl der Grtinstecklings-Klone 791 (7677 ange- 

wachsene Stecklinge) 
Bonitierungs- Ai~zahl der Klone; 

in Klammern: An- v o m  Hundert 
k l a s s e n  zahl der Stecklinge 

I 
II 

III  
IV 
V 

8 (i67) 
47 (Io25) 

184 (1891) 
184 (1835) 
368 (2759) 

I,O 
6,O 

23,3 
23,3 
46,5 

I = sehr gut; V = ungentigend. 
Besonders interessant und wiehtig sind unsere 

Beobachtungen hinsichtlich der Wuchsfreudig- 
keit der Grfinstecklinge. Hier traten sehr groBe 
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Unterschiede auf, die h~ufig nicht mit  dem~Vuchs 
des jeweiligen Klonenmutterstockes iiberein- 
st immten. Es konnte festgestellt werdeii, dab 
die vegetative Nachkommenschaft  schw~ich- 
licher MutterstScke aut3erordentlich wtichsig 
war, wghrend sehr kr~ftige F2-Typen bei der 
Vermehriing als Grtinstecklinge vSllig ver- 
sagten (Abb. 4, 5 u. 6). 5hnliche Versuehe 
laufen bei der vegetat iven Vermehrung 
durch reifes Holz (Blindholz, Eiii- und 
Zwei-Augenst ecklinge). 

Um den Wert  einer Unterlagsrebe richtig 
zu erkeiinen, muB die vegetative Vermeh- 
rung zur Boiiitierung herangezogen werden. 

In diesem Zusammenhang sei auch kurz 
auf die SaugfShigkeit hingewiesen, die fiir 
die Ztichtung yon Unterlagen wiehtig ist. 
Wir versprechen uns einen wesentlichen 
ztichterischen Erfolg der Priifung auf Saiig- 
f~ihigkeit, falls es gelingt, die experimen- 
tellen Bedingungen den natiirlichen Ver- 
h~ltnissen m6glichst genau aiizupassen. 
Bisher lassen die Labora to r iumsve r suche  
zu wtinschen fibrig. Wir haben zur Selek- 
tion auf Anspruchslosigkeit F 2- Generationen 
oder deren vegetative Vermehrung auf BS- 
den gebracht, die hinsichtlich ihres Wasser- 
haushaltes mSglichst ungiinstig sind. Beispiels- 
weise beobachteten wir im Laufe dieses au Beror- 
dentlich trockenen Sommers, dab auf BSden mit 
v611ig durchl~issigem, beinahe sterilem Sand- 
untergrund einige wenige Individuen einer 
an Dtirreerscheinungen in solchen Lagen 
eingehenden F 2 der Sorte Mourv&dre • 
Rupestris 12o2 C relativ frohwiichsig blie- 
b e n .  Wenn es auch nicht ausgeschlossen 
ist, dab derartige Typen teilweise modifi- 
kat iv bedingt sind, so erscheint uns diese 
Beobaehtung doeh als ein Hinweis fiir die 
Selektion in Reben-Unterlags-Priifg/irten 
mit  mSglichst ungiinstigen BSden. 

Die Priifung auf Frostwiderstandsf/ihig- 
keit ist ftir die Unterlagenztichtung uner- 
l~iBlich. Schon ]~RWIN BAUR sagte (I) : 

,,Ferner ist es ja ohnehin unbedingt not- 
wendig, dab vor der Prtifung im eigentlichen 
Weinbaugebiet ein Anbau in klimatisch ungtin- 
stiger Lage erfolgt. Wir brauchen ertragssichere 
Reben, miissen also Sorten ztichten, die auch 
in einem schtechten Jahre leidliche Ertr~ge liefern. 
Dieses Zuchtziel bedingt abet, wie jeder Pflanzen- 
ztichter weig, dab wir die Selektionen unter klima- 
tischen Bedingungen vornehmen mtissen, die beson- 
ders ungtinstig sind. Wenn wit auf Weizen ziichten 
wollen, die fiir Mitteldeutschland absolut frostsieher 
sind, so legen wit die Priifung und die Selektion 
nach Ostdeutschlalld in Gebiete mit besonders 

groger Auswinterungsgefahr. Genau ebenso prtifen 
wir Reben auf sichere Reife des Holzes und sichere 
Reife der Beeren am zweckm~gigsten im Osten und 
nicht im Westen Deutsehlands. Was im Osten noch 
gerade eben durchh~ilt, ist ftir den Westen gerade 
das, was wit brauchen." 

Bei Grfinstecklingen aus dem hiesigen De- 
monstrationssortiment zeigten sieh in diesem 

Abb, 4. Schwachwtichsiger RebensJ.mllng, der frohwtichsige Grtin- 
stecklinge liefert (s. Abb. 6). 

Herbst  (17./18. Oktober 1934) bei eintretendem 
Frtihfrost ( - -3,2 ~ C ill 5 em Bodenh6he auf zoom 
entfernt liegender Wetterstat ion I I .  Ordnung 
gemessen) erhebliche Unterschiede in der Frost- 

Abb. 5. Starkwiichsiger Rebens/imling , der schlechtwiichsige Griin- 
stecklinge liefert (s. Abb. 6 rechts). 

empfindlichkeit. Am frostwiderstandsf~ihigsten 
waren alle Rupestris- und Solonis-Klone. Am 
anf~illigsten verhielten sich alle Europ~ier mit  
einer Ausnahme, die sp~iter erw~ihnt wird. Sie 
quittierten diesen leiehten Frost mit  vSlligem 
Blattfall (Abb.  7). Die Riparien nahmen lain- 
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sichtlich der Widerstandsf~higkeit gegen Frost 
eine Mittelstellung ein. Die kiinstliche Frost- 
prfifung yon Grfinstecklingen erscheint uns aus- 
sichtsreich. Man wird zwar nicht alle Frost- 

Q 

m 

Abb. 6. Wuchsfreudigkeit  der Grtinstecklinge. 

widerstandsf~ihigkeitsfaktoren erfassen, kann 
aber eine Vorselektion betreiben, die nach 
der Methode yon A. F. WILI~LM (7) auf Frost- 

Abb. 7. Frostwiderstandsf/ihigkeit  der Grfinstecklinge verschiedener Rebenarten. 

widerstandsf~higkeit des ausgereiften Holzes 
und der Wurzeln yon Reben im Ktihlraum er- 
weitert werden kann. 

Wenn man die Frostwiderstandsf~ihigkeit auf 

die geschilderteArt und Weise systematisch prfift, 
werden ganz zweifellos widerstandsf~higere Ty- 
pen als die heutigen hergestellt werden k6nnen. 
Interessant ist, dab nach hiesigen Beobach- 

tungen stark rotlaubige Euro- 
p~er-Reben, wie z. B. die Farb- 
traube, sich im Laube als be- 
deutend frostwiderstandsf~hi- 
ger gezeigt haben als alle an- 
deren Reben, selbst als die 
Rupestris-Sorten. Dies mag 
damit zusammenh~ngen, dab 
hoher Anthocyangehalt mit 
erh6htem Zuckergehalt des 
Zellsaftes h~ufig vereint auf- 
tr i t t .  Das Laub derartiger 
Rebsorten wurde selbst durch 
st~rkeren Frost nicht wesent- 
lich gesch~digt (3./4. Novem- 
ber 1934: - - 6  ~ in 5 c m  
Bodenh6he auf etwa 200 m 
entfernt liegender Wettersta- 
tion II. Ordnung). Ahnliche 
Beobachtungen lieBen sich 
auch in dem hiesigen F~- 
Material an mehr oder weni- 
ger rotlaubigen Individuen 

machen. Die Kreuzung derartiger stark antho- 
cyanhaltiger Europ~er-Rebsorten mit Ameri- 
kaner-Reben zur Erzielung neuer besonders 

frostharter Unterlagen auf 
dem Wege der Kombina- 
tionsziichtung erscheint 
uns aussichtsreich. 

Die Holzreife spielt 
bei der Rebenunterlagen- 
zfichtung ebenfalls eine 
bedeutende Rolle. Es gibt 
in der F2-Generation in 
dieser Hinsicht groBe Un- 
terschiede, die selbstver- 
st/indlich bei der Auswahl 
der Unterlagenneuziich- 
tungen beriicksichtigt 
werden m/issen. Eine Re- 
benunterlage, die in hiesi- 
gem Klima nicht genii- 
gend ausreift, ist ftir 
Deutschland unbrauch- 
bar. Ebenfatls ist es eine 
der wichtigsten Voraus- 

setzungen, dab die neu zu 
zfichtende Unterlagsrebe hinsichtlich der phy- 
siologischen Leistung einer Europfier-Rebe 
m6glichst ~thnlich ist. Sie mul3 sich nur dadurch 
yon dieser unterscheiden, dal3 sie widerstands- 
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f/ihig gegen die haupts~ichlichen Rebensch/idlinge 
ist. Wir konnten im anatomischen Aufbau des 
Holzes Unterschiede feststellen, die ganz zweifel- 
los auf die Unterlagseignung EinfluB haben. 
Die Amerikaner-Reben zeigen h~ufig einen ande- 
ren anatomischen Bau des ~iuBeren Markzylin- 
ders als die Europ~ier-Reben (Abb. 8). Die F 1- 
Kreuzung zwisehen beiden Spezies verh~ilt sich 
ann/ihernd intermedi~ir. In der P'2 finden sich 
beide Extreme Ileben allen l)berg/ingen wieder. 

Welche Bedeutung diese Erscheinung im 
einzelnen fiir die Rebveredelung hat, verm6gen 
wir im Augenblick noch nicht zu iibersehen. 
Sicher ist, dab sich ffir die wissenschaftliche 
Rebenveredelungsforschung bier noch ein grof3es 
T~itigkeitsfeld bietet. 

SchlieBlich sei noch erw/ihnt, dab in Ameri- 
kaner • Europ~ier-F~-Populationen leicht die 
verschiedensten Kombinationstypen zwischen 
Rankenst~irke und Internodienl~inge gefunden 
werden k6nnen, yon denen einige fiir die Eignung 
zur Unterlage wichtig sind, so dab eine Selektion 
bestimmter ziichterisch erwfinschter Verbin- 
dungen dieser Faktoren leicht m6glich ist 
(Abb. 9)- 

Die vorstehenden Ausfiihrungen erheben kei- 
hen Anspruch auf Vollst~indigkeit. Sie sollen nur 
zeigen, dab durch die experimentelle Ziichtungs- 
forschung dieUnterlagenneuzfichtung ganz erheb- 
lich gef6rdert werden kann. 

Abgesehen yon diesen 
wissensehaftlieh-teehnischen 
Einzelheiten ist es unbedingt 
notwendig~ dab die Reben- 
ziichtung in Deutschland 
nach einem einheitlichen Plan 
organisiert wird. Zu diesem 
Zweck sollte man yon be- 
stimmten Sorten, die sich 
als Ansgangspflanze eignen, 
Quartiere zur Trauben- bzw. 
Samengewinnnng anlegen. 
Die aus diesen Rebkernen 
entstehenden S~mlinge sind d 
nach der~ oben skizzierten II 
Richtlinien zu priifen und ) 
aufzuschulen. Die vorgeprtif- r  
ten neuen Z/ichtungen mils- / 
sen dann in den Weinbauge- 
bieten, die reblausverseucht 
sind und ungfinstige Bo- 
denverh~iltnisse haben, auf 
ihre Weinbergseignung gepriift werden. Erst 
wenn diese Pr/ifung zur Zufriedenheit der Wein- 
bauern durchgefiihrt ist, kann das Material 
zur vegetativen GroBvermehrung freigegeben 

werden. Die Schaffung yon Rebenschnittholz 
hat nach M6glichkeit im deutschen Reichsgebiet 
zu erfolgen, wobei in erster Linie die bequeme, 
billige Gewinnung des Holzes ffir die Auswahl 

Abb. 8. Querschnitt durch reifes Holz, links Vitis riparie, rechts 
Vitis vini]era: 

der Lage des Reben-Mutter-Gartens mal3- 
gebend ist, Die Herstellung yon deutschen 
Unterlagsreben ist ~iul3erst dringend. Es muB 
in kurzer Zeit viel Arbeit naehgeholt werden, 

) 
/ 

7 
/ 

Abb. 9. Verschledene Internodlenl~ingen und Rankenst/irken. 

um dem schwer daniederliegenden Weinbau 
beim Neuaufbau erfolgreich zu helfen. 

Der Weinbau in Deutschland nimmt zwar, 
gemessen an anderen Kulturarten, keine groBe 



~ RUDLOFF U. SCHMIDT: Der Zfichter 

Ft~iche ein, hat  aber ganz zweifellos eine groBe 
grenzpolitische Bedeutung, zumal er sehr viele 
Menschen je Fl~icheneinheit besch~iftigt. In 
den Grenzt~itern, an deren H~ngen heute Wein- 
bau getrieben wir d,,.:der dnrch die Reblaus 
und durch andere S ~ d t i n ; g e  in Gefahr ist, 
w~iehst niehts anderes als Reben. Dieser Rebbau 
ist daher mit  allen Mitteln zu f6rdern, nicht nur 
zu erhalten. Dazu ist eine brauchbare deutsche 
Rebenunterlage die notwendige Voraussetzung. 
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Ventgria inaequatis (COOKE) ADERH. 
II. Zur Ziichtung schorfwiderstandsf~higer Apfelsorten. 

Von C. F .  R t t d l o f f  und M a r t i n  Sehmttlt .  

Einer der gef~hrlichsten Feinde des deutschen 
Obstbaues ist der Erreger des Apfelschorfes, der 
Ascomyeet Venturia inaequaIis (CooKE) ADERH. 
Nach seiner parasitisch lebenden Conidienform 
trggt er den bekannteren Namen Fusicladium 
dendriticum (WALLR.) FUCI~L. Das Fusicladium 
bef~illt die Bl~ttter und die Frfichte des Apfel- 
baumes und ruff auf ihnen die bekannten 
Schorfflecken hervor. Obwoht der FruchtbefalI 
die direkt merkliche Herabminderung des 
Marktwertes der Apfel bewirkt, ist die Seh~idi- 
gung der B~ume durch den Blattbefall viel ge- 
f~ihrlicher. Denn neben der Verletzung oder dem 
Verlust der Assimilationsorgane wird durch den 
Blattbefall die M6glichkeit ffir die Erkrankung 
der Frfichte geschaffen. In  einem der n~chsten 
Hefte  dieser Zeitschrift werden die Verff. fiber 
den Stand unserer Kenntnisse fiber die Biologie 
des Schorferregers berichten (RoDLOFF U. 
SCHNn)T I935 ). 

Man sch~tzt den Schaden, der dem deutschen 
Obstbau durch die Fusicladiumseuehe zngefiigt 
wird, auf j~ihrlich 40--60 Millionen RM. Der 
grol3e Ausfallschaden und die ffir die Vorbeugung 
nnd Bek~impfung der Krankheit  verausgabten 
Summen setzen natfirlich die Wettbewerbs- 
f~ihigkeit des heimischen Apfelanbaues stark 
herab. Es. ist daher notwendig, znr Bek~impfung 
des Apfelschorfes einen neuen Weg in der Ziich- 
tung schorfwiderstandsf~thiger Apfelsorten zu 

beschreiten. Diese Zfichtungsarbeit ist yon der 
Obstabteilnng des Kaiser-Wilhelm-Insti tuts 
ffir Zfichtungsforschung in Angriff genommen 
worden. 

Zur erfolgsicheren Durehffihrung der Zfichtung 
war zun~ichst die Schaffung wichtiger Grund- 
lagen notwendig. Ganz allgemein grfindet sich 
die M6glichkeit einer zfiehterischen Bearbeitung 
der Fusicladiumfrage auf zwei Voraussetzungen, 
n~imlieh das Vorhandensein genotypiseh sehorf- 
widerstandsffihiger Formen und eine brauchbare 
Selektionsmethodik mit  Hilfe der kfinstlichen 
Infektion. 

Wir kennen bis hente keine Apfelsorte, die 
unter alien Bedingungen v611ige oder genfigende 
Schorffestigkeit besitzt. Aus den Beobach- 
tungen der Praxis sowie verschiedener Antoren 
ist bekannt,  dag der Schorfbefall bei den ein- 
zelnen Sorten aul3erordentlich stark yon Aul3en- 
bedingungen, wie z .B.  Klima und Standort,  
abh~ingig ist nnd in den verschiedenen Jahren 
sehr starke Sehwankungen aufweisen kann. So 
erkl~ren sich die Widersprfiche in den Fest- 
stellungen verschiedener Beobachter fiber die An- 
f~illigkeit best immter  Sorten. Es ist ffir den 
Zfichter im Hinblick auf die Freilandbeobach- 
tung seines Zuchtmaterials wichtig, hier Klarheit  
zu haben.  Es erweist sieh daher als notwendig, 
Jahr  ffir Jahr  an grogen Sortimenten in ver- 
schiedenen Gebieten genaue Feststellungen fiber 


